Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Verkehrs- und Baustellensituation im ZollernalbKkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche groBeren Baustellen gibt es derzeit auf den Stralen im Zollernalbkreis
und bis wann ist mit einem Abschluss der jeweiligen Baumafinahmen zu rech-
nen?

. Existiert ein iibergreifendes Baustellenmanagement beziehungsweise welche

Behorden sind fiir die Genehmigung und die Koordinierung der verschiedenen
Baustellen zustidndig?

. Welche Moglichkeiten sieht sie, um die Beeintrichtigungen durch Baustellen

fir Kraftfahrer und Anwohner moglichst gering zu halten?

. Inwieweit werden die Interessen und Einschitzungen von Anwohnern, anséssi-

gen Unternehmen und Kommunen bei der Planung der Bauarbeiten und des
Umleitungsverkehrs von den zustéindigen Behdrden beriicksichtigt?

. Unter welchen Voraussetzungen ist gegebenenfalls die Offnung von Einbahn-

stralen oder die Umleitung von Busverkehren mdglich und wer entscheidet
dariiber?

. Durch welche konkreten Maflnahmen soll die Verkehrssituation im Zollernalb-

kreis in den nichsten fiinf Jahren verbessert werden?
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Begriindung

Die Verkehrssituation im Zollernalbkreis ist derzeit an vielen Stellen sehr proble-
matisch. Die Unfille und die Stauzeiten im Berufs- und Pendelverkehr auf der
Bundesstralle (B) 463 Balingen-Weilstetten-Albstadt oder auf der B 27 Hechin-
gen-Ofterdingen-Tiibingen in beiden Richtungen sowie der Autobahn (A) 81 auf
diversen Abschnitten im Bereich des Zollernalbkreises haben die Lage verscharft.
Die zahlreichen Staus stellen fiir viele Biirgerinnen und Biirger ein grofes Arger-
nis dar. Unternehmen klagen dariiber, dass die Verkehrsprobleme zunehmend
sichtbare finanzielle Auswirkungen hitten. Gerade im Zollernalbkreis sind eine
gute Infrastruktur und schnelle Verkehrswege von groer Bedeutung. Deshalb
soll mit dieser Kleinen Anfrage die aktuelle Verkehrs- und Baustellensituation in
den Blick genommen werden. Zudem soll erfragt werden, inwieweit es Moglich-
keiten gibt, das ,,Baustellenmanagement™ zu verbessern und durch intelligente
Losungen die durch Baustellen verursachten Behinderungen zu reduzieren. In ein-
zelnen Gemeinden stellen sich in diesem Zusammenhang Fragen nach méglichen
begleitenden Maflnahmen wie z.B. die ausnahmsweise zweiseitige Befahrung
von Einbahnstraf3en oder die Umleitung von Busverkehren.

Antwort

Mit Schreiben vom 4. Januar 2017 Nr. 2-3961.6/25 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche groferen Baustellen gibt es derzeit auf den Strafien im Zollernalbkreis
und bis wann ist mit einem Abschluss der jeweiligen Baumafinahmen zu rech-
nen?

Aktuell gibt es keine groBeren StraBenbaumafnahmen an Bundes- und Landes-
strafen im Zollernalbkreis.

Die folgenden Fragen 2 bis 5 sind wortgleich mit der Kleinen Anfrage 16/753 der
Abg. Sabine Kurtz CDU. Da es zur Beantwortung dieser Fragen keine weiteren/
neuen Erkenntnisse gibt, wird auf die Antworten der Kleinen Anfrage 16/753 ver-
wiesen, die im Folgenden noch einmal aufgefiihrt sind:

2. Existiert ein iibergreifendes Baustellenmanagement beziehungsweise welche
Behorden sind fiir die Genehmigung und die Koordinierung der verschiedenen
Baustellen zustdndig?

Der jeweilige Straenbaulasttriger fiihrt Baumafnahmen in seiner Zustindigkeit
durch. Das Land Baden-Wiirttemberg, vertreten durch die Regierungsprésidien,
ist fiir die Autobahnen und Bundesstralen im Rahmen der Auftragsverwaltung fiir
den Bund und fiir die Landesstralen in eigener Zusténdigkeit verantwortlich. Fiir
die Kreisstraen sind die Landkreise zustindig. Die Gemeinden sind fiir die Ge-
meindestraen und bei Uberschreitung bestimmter Einwohnerzahlen auch fiir die
Ortsdurchfahrten im Zuge von Bundes-, Landes- und Kreisstralen zustéindig. Die
Stralenbaubehdrden des jeweiligen StraB3enbaulasttrigers planen die BaumafBinah-
men und flihren sie durch, die StraBenverkehrsbehorden sind fiir die verkehrs-
rechtliche Genehmigung zustdndig. Die Regierungsprisidien koordinieren {iber
das Baustellenkoordinierungs- und -informationssystem (BIS) des Landes ihre
MaBnahmen. Bei der Planung von Baumafinahmen und der Aufstellung der ver-
kehrsrechtlichen Anordnung werden die betroffenen Kreise und Gemeinden be-
teiligt.

Zum BIS haben auch die Landkreise und die Gemeinden Zugang und kénnen ihre
Mafnahmen koordinieren. Die Koordinierung von Baustellen im Zuge von BAB
erfolgt mit Hilfe der bundesweit einheitlichen und Bundesland iibergreifenden ko-
ordinierten Baubetriebsplanung.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16/ 1177

3. Welche Mdglichkeiten sieht sie, um die Beeintrdchtigungen durch Baustellen
fiir Kraftfahrer und Anwohner moglichst gering zu halten?

Moglichst geringe Beeintrachtigungen durch Baustellen werden erreicht, wenn
der Eingriff in den Verkehr so gering wie mdglich und die Bauzeit so kurz wie
moglich gehalten werden. Da sich diese Ziele in der Regel widersprechen, muss
fiir die jeweilige BaumaB3nahme ein Kompromiss gefunden werden. Im Rahmen
der Planung und der Abstimmung unter den beteiligten Behorden wird die opti-
male Losung fiir die Verkehrsfithrung der BaumaBnahme unter Beriicksichtigung
der Belange der Baudurchfiihrung gesucht. Unter Umsténden ist in der Abwagung
eine kurze Bauzeit unter Vollsperrung, z.B. an einem Wochenende, vorteilhaft
gegentiber einer zeitlich gestreckten Baudurchfiihrung mit in der Summe grof3e-
ren Verkehrsbeeintrdchtigungen. Gleichzeitig ist eine gute zeitliche und rdum-
liche Koordinierung der BaumafBnahmen notwendig. Eine intensive Nutzung des
BIS auf allen Verwaltungsebenen kann hierzu einen Beitrag leisten.

4. Inwieweit werden die Interessen und Einschdtzungen von Anwohnern, ansdssi-
gen Unternehmen und Kommunen bei der Planung der Bauarbeiten und des
Umleitungsverkehrs von den zustindigen Behdrden beriicksichtigt?

Die Belange der Anwohner und Unternehmen werden im Rahmen der Abstim-
mung von der Gemeinde gebiindelt eingebracht und flieBen in die Abwégung und
Entscheidung iiber die Verkehrsfithrung einer BaumaBnahme ein.

5. Unter welchen Voraussetzungen ist gegebenenfalls die Offnung von Einbahn-
strafen oder die Umleitung von Busverkehren moglich und wer entscheidet
dariiber?

Voraussetzung fiir die Offnung von EinbahnstraBen oder die Umleitung von Bus-
verkehren sind geeignete Ortliche Verhiltnisse, z. B. eine ausreichende Straflen-
breite. Uber die Verkehrsfiihrung entscheidet letztlich die zustéindige StraBenver-
kehrsbehorde unter Beteiligung der Gemeinde und des Verkehrsbetriebs.

6. Durch welche konkreten Mafinahmen soll die Verkehrssituation im Zollernalb-
kreis in den ndichsten fiinf Jahren verbessert werden?

Im angefragten Zeitraum sind aus heutiger Sicht keine Baumafnahmen an Bun-
des- und Landesstraen im Zollernalbkreis vorgesehen, die sich auf die Verkehrs-
situation auswirken.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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